
・点　鐘　中里忠夫会長
・ソング　君が代　奉仕の理想
・四つのテスト斉唱　中川職業奉仕委員
・卓　話　矢島高明会員

【会長報告】
　今月のＲＩレートは１ドル１５４円です。
　第６回理事会を本日開催。第５回議事録は
全て承認されました。
　先日「飯能まつり」にてポリオ根絶募金活
動を２日間行いました。募金やお手伝いを頂
いた２４名のメンバーの皆さんに感謝申し上
げます。今年の「飯能まつり」のお客様は２
日間でおよそ１７万１千人でした。ご協力有
難うございました。

【幹事報告】
　１１月１日・２日「飯能まつり」会場内で
ポリオ根絶募金活動を行いました。立ち上げ
撤収に携わって頂いた会員皆様、また、応援に

駆け付けて頂いた会員皆様、本当に有難うご
ざいました。お蔭様で大成功となりました。
募金額は初日３５，４９３円、２日目３６，０２３円、
合計７１，５１６円でした。ご協力有難うござい
ました。
　本日１３時４０分より指名委員会です。
　訃報です。望月会員のご尊父様がお亡くな
りになりました。ご冥福をお祈り致します。
　

【委員会報告】
◎親睦活動委員会　　　　　　　 鈴木（勝）君
　１２月１７日１８時点鐘「クリスマス家族例
会」ご家族お誘い合わせてのご参加をお待ち
しています。
◎出席向上委員会　　 大野（泰）君
　１１月２３日（日）「地区大会」参加予定の
方、当日１２時３０分に川越プリンスホテル
のロビーにお越しください。名札等お渡しし
て受付致します。クラブ紹介の順番が最後と
なる関係で、懇親会はございません。よろし

くお願い致します。
◎前年度親睦活動委員会　小谷野君
　前年度、長崎への親睦旅行、皆様
から写真等を頂き、中里（昌）パスト
会長が映像として纏めてくださいま
した。１１月２６日（水）ヘリテイジに
て上映会を開催します。前年度委員
にもお手伝いをお願いしています。
よろしくお願い致します。
　

【セミナー報告】

◎国際奉仕委員会　　　　　　　　　藤原君
　ＲＩ国際大会が来年６月１４日（日）から始ま
ります。ＪＴＢプランではなく個人申し込み
もできます。「ナイトガバナー」に参加され
る方は追加料金が２万５千円。１１月２８日
締め切りです。私も参加しますので希望され
る方はお声掛けください。
　

【出席報告】無届欠席０　 森住出席向上委員
　
　

　
【Ｍ　　Ｕ】
１１／４（新所沢）服部君
　

【結婚・誕生日祝】　鈴木（勝）親睦活動委員長
◇入会記念日おめでとう
　山川君、吉島君
◇結婚記念日おめでとう
　伊澤君、田辺君、新井君、吉田（茂）君
　島田君、土屋君、吉野君、細田（吉）君
　細田（伴）君、安藤君、本橋君、沢辺君
◇会員誕生日おめでとう
　大崎君、吉田（武）君、山口君
◇夫人誕生日おめでとう
　細田（伴）夫人、内沼夫人、服部夫人
　馬場夫人、新井夫人、田辺夫人、大附夫人
　

【ＳＡＡ報告】
◎ニコニコＢＯＸ
・先日の飯能ＲＣグリーン会で優勝致しまし
　た。本日は卓話をさせて頂きます。よろし
　くお願い致します。　　　　　　矢島（高）君
・矢島（高）パスト会長、卓話よろしくお願い
　致します。　 矢島（巌）君、新井君、市川君
　　　　　前島君、大﨑君、伊澤君、加藤君
・飯能商工会議所会頭の就任にあたり、今後
　もより一層ご指導ご協力よろしくお願いし
　ます。　　　　　　　　　　　　　加藤君
・結婚記念日：　新井君、伊澤君、細田（吉）君
　　　 細田（伴）君、沢辺君、安藤君、本橋君
　　　　土屋君、田辺君、島田君、吉田（茂）君
　　　　　　　　　　　　　　　　　吉野君
・入会記念日：　　　　　　　　　　山川君
・会員誕生日：　　　　　　　　　　大﨑君
・夫人誕生日：　新井君、細田（伴）君、大附君
　　　　　　　田辺君、馬場君、服部副会長
本日計１１３，０００円、累計額４７７，２１１円。
◎１２日例会当番は沢辺、坂本会員です。
　

【卓　　話】
講師紹介　　　　　馬場ロータリー情報委員
　矢島（高）委員長のご職業は土木ですが、日
本の土木を代表する仕事の一つが本日のテー
マです。黒部ダムが日本経済の発展にどのよ
うに関与し、奉仕してきたかをお伝えしたい
ということで、短い時間ではありますがお耳
を傾けて頂ければと思います。

　
　
　

　
　ロータリー情報委員会
は私と馬場、森パスト会
長の３名で運営していま
す。本日は担当例会とい
うことで私がお話させて
頂きます。
　私はＳ３４年、「黒部川
第四発電所」通称「黒四」
の建設工事の真っ只中に
生まれました。土木の仕

事をしておりますので、このダムが造られた
時の話というのは我々土木の業界では語り継
がれる大変有名な話です。昭和の人達が責任
や熱い思いをもって仕事をこなした、７年に
及ぶストーリーであり、多くの犠牲者もあり
ました。黒部ダムについて映像も観ながらご
紹介し、この機会を通してよく知って頂けれ
ばと思います。よろしくお願い致します。
　黒部ダムは偉大な昭和の土木遺産と言われ
てきました。１９６３年、富山県東部の立山の
まちを流れる、黒部川水系の黒部川に建設さ
れたダムと水力発電所を「黒四」と呼んでお
ります。長野県と富山県の県境にあり、富山
側に３キロ程行った所に黒部川、黒部ダムが
ございます。立山連峰、後（うしろ）立山連峰
の峡谷に川が流れ、その流末に黒部ダムがご
ざいます。大変大きなダムで、人が米粒のよ
うに写っているのが分かります。
　ダムから放水されている水は観光用のもの
で、この水によって発電されているわけでは
ございません。霧状に散水されているのは理
由がありまして、普通のダムのようにジャー
ジャー流してしまうと河床が削られて川の形
が変わってしまい崩壊を招くということです。
　ダムから下流側、右下に見えるのが黒部ダ
ムのレストラン。ここで食べることのできる

「ダムカレー」は有名です。
　黒部ダムの建設には、戦後の日本経済復興
における関西地方の深刻な電力不足を解消す
るためという大きな目的がありました。特に
Ｓ３１年の夏は記録的に雨が少なく、関西電
力は工場や一般家庭に対し厳格な電力使用制
限を設けました。産業界においては週２日、
一般家庭においても週３日の供給停止つまり
停電が強制的に行われる等、電力供給がうま
く行かないことが日本経済の発展の足かせに
なっておりました。
　黒部ダムは関西電力によって造られたもの
で関西電力の所有です。関西電力は何故、未
踏の秘境、黒部峡谷にダムを建設したのか。
これについては、今お話したように、関西地
方の電力ひっ迫の解消が急務であるというこ

とがありました。７年後にはこの電力不足が
日本経済を大きくダウンさせてしまうという
ようなことがあって、関西電力はこの計画に
踏み切ったわけです。
　ここは厳しい自然条件によってダム建設が
長年阻まれていた場所でした。黒部峡谷は未
踏の地であり大変危険な所でもありました。
しかし、その潜在能力に注目して、社運を懸
けて建設に挑んだわけです。
　３，０００ｍ級の高い山々、立山連峰と後立山
連峰に挟まれ、黒部川は唯一無二の急峻な渓
谷で、降水量も多く、冬には雪が１０～２０ｍ
も積もると言われ、雪解け水が豊富であり、
大きな落差もあったものですから、日本では
水力発電に非常に有利な条件が備わっていた
わけでございます。
　実は、黒部川の水力電源開発は大正時代か
ら始まっていました。Ｔ１２年頃には宇奈月
と猫又を結ぶ軌道の開発に着手しており、同
年、非常に危険な場所に丸太の足場を３本架
けながら「日電歩道（下ノ廊下）」が開削され、
測量、準備に入ったということです。
　ダムの発電のしくみを説明します。
　昭和の初めに黒部川に最初に完成したのは

「柳河原発電所」（現在、下流に移転した「新柳
河原発電所」）でした。Ｓ１５年には「黒部川
第二発電所」「黒部川第三発電所」の順に完
成した発電所で運転が開始されていました。
ところが戦後になって電力不足ということで

「黒部ダム」と「黒部川第四発電所」の計画
が始まったわけです。
　発電のしくみですが、黒部ダムに貯められ
た水が約１０ｋｍにわたって配管された導水
路（導水管）を通って下の発電所まで、落差
５４５ｍの間を速い水流で送られます。
「黒四」の完成によって一般家庭の消費電力
の約３０万世帯分、２５万ｋＷの電力を発電する
ことができるようになるという計画でした。
「黒四」はＳ３１（１９５６）年に建設が開始され
まして、竣工は７年後のＳ３８（１９６３）年。
ですから私はちょうど工事のど真ん中に生ま
れたということですね。
　悲しいことにダム建設の７年間には殉職者
が１７１名おられたという報告があります。
　水力発電専用のダムとして関西電力が建設
をした「黒四」はどのくらいの大きさなのか。
貯水量が約２億㎥（東京ドーム１６０個分）。
高さ（堤高）が１８６ｍ。幅（堤頂長）は４９２ｍ。
ボーイング７４７の約７機分になります。
　総工費は建設当時の費用で５１３億円。関西
電力の資本金の５倍を費やして行われた事業
でした。作業員の延べ人数が１，０００万人。
先程も言いましたが５４５ｍの落差を利用し
ての発電でした。
　黒四ダムの形はアーチ式コンクリートダム
と、両サイドのウイング、重力式コンクリー
トダムの、２つに分かれています。アーチ式
はコンクリート使用量を大幅に削減すること
ができるため建設コストが抑えられます。日

本のダムの中で実績のあるアーチ式ダムがい
くつかあったことから、アーチ式が計画され
たということです。両サイドは重力式なので
すが、何故アーチ式だけで造らなかったのか
と言いますと、同時期に海外で建造中だった
アーチ式ダムの崩壊が工事の途中に始まって
しまうということがあったのです。黒部ダム
には当時５１３億円の予算があったと説明し
ましたが、日本銀行から８０％の融資と、残
りは世界銀行からの融資を受けていました。
海外でのアーチ式ダムの決壊が世界銀行に知
られると、世界銀行から関西電力に圧力がか
かってきたのですね。「アーチ式ダムのこの
計画ではダメだ」というように言われて、急
遽、設計変更を余儀なくされたようです。そ
こで高い耐久性のある重力式を両ウイングに
造ることになり、世界銀行に再度依頼したと
ころ、「これならいいだろう」ということで高
さの変更も無く認可。ただ、当初の計画より
若干値段が嵩んでしまったということです。
　ダム建設のため、後立山連峰にトンネルを
掘ってダムの入口辺りまで資材を運ぶという
計画が進められることになります。その計画
が始まる前には、馬で峠を越えて運ぶとか、
ヘリコプターで運ぶということも少し始まっ
ていたようですが、そんな手間をかけていて
はとても７年で工事が終わらないというので
トンネルを掘ることになったわけです。
　この山の裏側が長野県側になるのですが、
長野県側からトンネルを掘り始め、富山県側
までトンネルを掘ろうというような計画でし
た。トンネルの延長は５．４ｋｍ。最初のうちは
スムーズに行ったのですが途中で約８０ｍの

「破砕帯」に遭遇することになります。そこで
は摂氏４度という冷たい地下水が毎秒６６０
リットル湧き出し、凍るような冷たさの中で
の作業となってしまいました。掘っても掘っ
ても水ばかり出てちっとも前に進まない。風
邪を引いたり寝込んだり、ここで多くの犠牲
者が出てしまいました。
　ここで、ここまで説明したことが総括され
た建設秘話の映像、関西電力さんが作った動
画なのですが、これをしばらく観て頂いて、
より詳しく理解して頂ければと思います。

〔映像鑑賞〕
　具材が写っておりますが、２００ｍ下の谷間
にコンクリートを打設し始めるため、バケッ
トにコンクリートを詰めて、２５ｔケーブルク
レーンフックに引っ掛けて２５ｔ用のケーブ
ルで下ろしています。
　殉職者１７１名の名前が刻まれた「殉職者
慰霊碑」がダムの右岸に掲げられています。
「黒部に怪我なし」という言葉を聞かれたこ
とがあるかと思います。黒部でミスをしたら
怪我では済まない、死んでしまうよと、危険
な場所であることを表す言葉です。そんな危
険な中で昭和の男達はダムを造ってくれたと
いうことです。
　ご清聴有難うございました。
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　　　 細田（伴）君、沢辺君、安藤君、本橋君
　　　　土屋君、田辺君、島田君、吉田（茂）君
　　　　　　　　　　　　　　　　　吉野君
・入会記念日：　　　　　　　　　　山川君
・会員誕生日：　　　　　　　　　　大﨑君
・夫人誕生日：　新井君、細田（伴）君、大附君
　　　　　　　田辺君、馬場君、服部副会長
本日計１１３，０００円、累計額４７７，２１１円。
◎１２日例会当番は沢辺、坂本会員です。
　

【卓　　話】
講師紹介　　　　　馬場ロータリー情報委員
　矢島（高）委員長のご職業は土木ですが、日
本の土木を代表する仕事の一つが本日のテー
マです。黒部ダムが日本経済の発展にどのよ
うに関与し、奉仕してきたかをお伝えしたい
ということで、短い時間ではありますがお耳
を傾けて頂ければと思います。

　
　
　

　
　ロータリー情報委員会
は私と馬場、森パスト会
長の３名で運営していま
す。本日は担当例会とい
うことで私がお話させて
頂きます。
　私はＳ３４年、「黒部川
第四発電所」通称「黒四」
の建設工事の真っ只中に
生まれました。土木の仕

事をしておりますので、このダムが造られた
時の話というのは我々土木の業界では語り継
がれる大変有名な話です。昭和の人達が責任
や熱い思いをもって仕事をこなした、７年に
及ぶストーリーであり、多くの犠牲者もあり
ました。黒部ダムについて映像も観ながらご
紹介し、この機会を通してよく知って頂けれ
ばと思います。よろしくお願い致します。
　黒部ダムは偉大な昭和の土木遺産と言われ
てきました。１９６３年、富山県東部の立山の
まちを流れる、黒部川水系の黒部川に建設さ
れたダムと水力発電所を「黒四」と呼んでお
ります。長野県と富山県の県境にあり、富山
側に３キロ程行った所に黒部川、黒部ダムが
ございます。立山連峰、後（うしろ）立山連峰
の峡谷に川が流れ、その流末に黒部ダムがご
ざいます。大変大きなダムで、人が米粒のよ
うに写っているのが分かります。
　ダムから放水されている水は観光用のもの
で、この水によって発電されているわけでは
ございません。霧状に散水されているのは理
由がありまして、普通のダムのようにジャー
ジャー流してしまうと河床が削られて川の形
が変わってしまい崩壊を招くということです。
　ダムから下流側、右下に見えるのが黒部ダ
ムのレストラン。ここで食べることのできる

「ダムカレー」は有名です。
　黒部ダムの建設には、戦後の日本経済復興
における関西地方の深刻な電力不足を解消す
るためという大きな目的がありました。特に
Ｓ３１年の夏は記録的に雨が少なく、関西電
力は工場や一般家庭に対し厳格な電力使用制
限を設けました。産業界においては週２日、
一般家庭においても週３日の供給停止つまり
停電が強制的に行われる等、電力供給がうま
く行かないことが日本経済の発展の足かせに
なっておりました。
　黒部ダムは関西電力によって造られたもの
で関西電力の所有です。関西電力は何故、未
踏の秘境、黒部峡谷にダムを建設したのか。
これについては、今お話したように、関西地
方の電力ひっ迫の解消が急務であるというこ

とがありました。７年後にはこの電力不足が
日本経済を大きくダウンさせてしまうという
ようなことがあって、関西電力はこの計画に
踏み切ったわけです。
　ここは厳しい自然条件によってダム建設が
長年阻まれていた場所でした。黒部峡谷は未
踏の地であり大変危険な所でもありました。
しかし、その潜在能力に注目して、社運を懸
けて建設に挑んだわけです。
　３，０００ｍ級の高い山々、立山連峰と後立山
連峰に挟まれ、黒部川は唯一無二の急峻な渓
谷で、降水量も多く、冬には雪が１０～２０ｍ
も積もると言われ、雪解け水が豊富であり、
大きな落差もあったものですから、日本では
水力発電に非常に有利な条件が備わっていた
わけでございます。
　実は、黒部川の水力電源開発は大正時代か
ら始まっていました。Ｔ１２年頃には宇奈月
と猫又を結ぶ軌道の開発に着手しており、同
年、非常に危険な場所に丸太の足場を３本架
けながら「日電歩道（下ノ廊下）」が開削され、
測量、準備に入ったということです。
　ダムの発電のしくみを説明します。
　昭和の初めに黒部川に最初に完成したのは

「柳河原発電所」（現在、下流に移転した「新柳
河原発電所」）でした。Ｓ１５年には「黒部川
第二発電所」「黒部川第三発電所」の順に完
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ことができるようになるという計画でした。
「黒四」はＳ３１（１９５６）年に建設が開始され
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くつかあったことから、アーチ式が計画され
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られると、世界銀行から関西電力に圧力がか
かってきたのですね。「アーチ式ダムのこの
計画ではダメだ」というように言われて、急
遽、設計変更を余儀なくされたようです。そ
こで高い耐久性のある重力式を両ウイングに
造ることになり、世界銀行に再度依頼したと
ころ、「これならいいだろう」ということで高
さの変更も無く認可。ただ、当初の計画より
若干値段が嵩んでしまったということです。
　ダム建設のため、後立山連峰にトンネルを
掘ってダムの入口辺りまで資材を運ぶという
計画が進められることになります。その計画
が始まる前には、馬で峠を越えて運ぶとか、
ヘリコプターで運ぶということも少し始まっ
ていたようですが、そんな手間をかけていて
はとても７年で工事が終わらないというので
トンネルを掘ることになったわけです。
　この山の裏側が長野県側になるのですが、
長野県側からトンネルを掘り始め、富山県側
までトンネルを掘ろうというような計画でし
た。トンネルの延長は５．４ｋｍ。最初のうちは
スムーズに行ったのですが途中で約８０ｍの

「破砕帯」に遭遇することになります。そこで
は摂氏４度という冷たい地下水が毎秒６６０
リットル湧き出し、凍るような冷たさの中で
の作業となってしまいました。掘っても掘っ
ても水ばかり出てちっとも前に進まない。風
邪を引いたり寝込んだり、ここで多くの犠牲
者が出てしまいました。
　ここで、ここまで説明したことが総括され
た建設秘話の映像、関西電力さんが作った動
画なのですが、これをしばらく観て頂いて、
より詳しく理解して頂ければと思います。

〔映像鑑賞〕
　具材が写っておりますが、２００ｍ下の谷間
にコンクリートを打設し始めるため、バケッ
トにコンクリートを詰めて、２５ｔケーブルク
レーンフックに引っ掛けて２５ｔ用のケーブ
ルで下ろしています。
　殉職者１７１名の名前が刻まれた「殉職者
慰霊碑」がダムの右岸に掲げられています。
「黒部に怪我なし」という言葉を聞かれたこ
とがあるかと思います。黒部でミスをしたら
怪我では済まない、死んでしまうよと、危険
な場所であることを表す言葉です。そんな危
険な中で昭和の男達はダムを造ってくれたと
いうことです。
　ご清聴有難うございました。
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方、当日１２時３０分に川越プリンスホテル
のロビーにお越しください。名札等お渡しし
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わけでございます。
　実は、黒部川の水力電源開発は大正時代か
ら始まっていました。Ｔ１２年頃には宇奈月
と猫又を結ぶ軌道の開発に着手しており、同
年、非常に危険な場所に丸太の足場を３本架
けながら「日電歩道（下ノ廊下）」が開削され、
測量、準備に入ったということです。
　ダムの発電のしくみを説明します。
　昭和の初めに黒部川に最初に完成したのは

「柳河原発電所」（現在、下流に移転した「新柳
河原発電所」）でした。Ｓ１５年には「黒部川
第二発電所」「黒部川第三発電所」の順に完
成した発電所で運転が開始されていました。
ところが戦後になって電力不足ということで

「黒部ダム」と「黒部川第四発電所」の計画
が始まったわけです。
　発電のしくみですが、黒部ダムに貯められ
た水が約１０ｋｍにわたって配管された導水
路（導水管）を通って下の発電所まで、落差
５４５ｍの間を速い水流で送られます。
「黒四」の完成によって一般家庭の消費電力
の約３０万世帯分、２５万ｋＷの電力を発電する
ことができるようになるという計画でした。
「黒四」はＳ３１（１９５６）年に建設が開始され
まして、竣工は７年後のＳ３８（１９６３）年。
ですから私はちょうど工事のど真ん中に生ま
れたということですね。
　悲しいことにダム建設の７年間には殉職者
が１７１名おられたという報告があります。
　水力発電専用のダムとして関西電力が建設
をした「黒四」はどのくらいの大きさなのか。
貯水量が約２億㎥（東京ドーム１６０個分）。
高さ（堤高）が１８６ｍ。幅（堤頂長）は４９２ｍ。
ボーイング７４７の約７機分になります。
　総工費は建設当時の費用で５１３億円。関西
電力の資本金の５倍を費やして行われた事業
でした。作業員の延べ人数が１，０００万人。
先程も言いましたが５４５ｍの落差を利用し
ての発電でした。
　黒四ダムの形はアーチ式コンクリートダム
と、両サイドのウイング、重力式コンクリー
トダムの、２つに分かれています。アーチ式
はコンクリート使用量を大幅に削減すること
ができるため建設コストが抑えられます。日

本のダムの中で実績のあるアーチ式ダムがい
くつかあったことから、アーチ式が計画され
たということです。両サイドは重力式なので
すが、何故アーチ式だけで造らなかったのか
と言いますと、同時期に海外で建造中だった
アーチ式ダムの崩壊が工事の途中に始まって
しまうということがあったのです。黒部ダム
には当時５１３億円の予算があったと説明し
ましたが、日本銀行から８０％の融資と、残
りは世界銀行からの融資を受けていました。
海外でのアーチ式ダムの決壊が世界銀行に知
られると、世界銀行から関西電力に圧力がか
かってきたのですね。「アーチ式ダムのこの
計画ではダメだ」というように言われて、急
遽、設計変更を余儀なくされたようです。そ
こで高い耐久性のある重力式を両ウイングに
造ることになり、世界銀行に再度依頼したと
ころ、「これならいいだろう」ということで高
さの変更も無く認可。ただ、当初の計画より
若干値段が嵩んでしまったということです。
　ダム建設のため、後立山連峰にトンネルを
掘ってダムの入口辺りまで資材を運ぶという
計画が進められることになります。その計画
が始まる前には、馬で峠を越えて運ぶとか、
ヘリコプターで運ぶということも少し始まっ
ていたようですが、そんな手間をかけていて
はとても７年で工事が終わらないというので
トンネルを掘ることになったわけです。
　この山の裏側が長野県側になるのですが、
長野県側からトンネルを掘り始め、富山県側
までトンネルを掘ろうというような計画でし
た。トンネルの延長は５．４ｋｍ。最初のうちは
スムーズに行ったのですが途中で約８０ｍの

「破砕帯」に遭遇することになります。そこで
は摂氏４度という冷たい地下水が毎秒６６０
リットル湧き出し、凍るような冷たさの中で
の作業となってしまいました。掘っても掘っ
ても水ばかり出てちっとも前に進まない。風
邪を引いたり寝込んだり、ここで多くの犠牲
者が出てしまいました。
　ここで、ここまで説明したことが総括され
た建設秘話の映像、関西電力さんが作った動
画なのですが、これをしばらく観て頂いて、
より詳しく理解して頂ければと思います。

〔映像鑑賞〕
　具材が写っておりますが、２００ｍ下の谷間
にコンクリートを打設し始めるため、バケッ
トにコンクリートを詰めて、２５ｔケーブルク
レーンフックに引っ掛けて２５ｔ用のケーブ
ルで下ろしています。
　殉職者１７１名の名前が刻まれた「殉職者
慰霊碑」がダムの右岸に掲げられています。
「黒部に怪我なし」という言葉を聞かれたこ
とがあるかと思います。黒部でミスをしたら
怪我では済まない、死んでしまうよと、危険
な場所であることを表す言葉です。そんな危
険な中で昭和の男達はダムを造ってくれたと
いうことです。
　ご清聴有難うございました。


